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令和４年度 第２回 経営協議会（書面審議）議事要旨 

 

開催日  令和４年７月１１日（月）～７月１９日（火）（書面審議） 

回答者  ２１名 

（学外） 浅香、五十嵐、サコ、河合、小坂、杉江、土屋、松沢、真弓、三輪、渡辺 

各委員 

（学内） 寳金、山口、横田、吉見、増田、山本、菅原、行松、梅原、渥美 各委員 

 

議   事 
 

【 議 題 】 

１ 令和５年度概算要求事項について 

書面審議の結果、可とする者２１名、否とする者０名で了承された。 

なお委員から、以下の意見があった。 

・イノベーション創出に向けたスタートアップ創出組織について、第４期中期計画

では北大発のスタートアップ企業の評価指標を 50 社に設定しているが、アイデ

アは優れていても、実用化できる性能・コスト・量産・投資・販路などの壁を乗

り越える知恵に欠けると、多くが事業化まで発展しない。この点を解決するため

には、卒業生の中から大学愛と専門的知見を兼ね備えた人材や事業家を探し出し、

指導を受けるシステムの構築が必要ではないか。 

・教育研究組織改革分には、従来から北大で活発に行なわれてきた活動領域を発展

させる事項と、これまで北大が弱かった事項が並んでいるように思うが、これら

に優先順位を付すなどの工夫をしてはどうか。 

・「多様性」についての言及があるとよい。 

 

（ 以 上 ） 
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Summary of the Minutes of the Second FY2022 Meeting of  
the Administrative Council (deliberated in writing) 

 
Date: Monday, July 11 to Tuesday, July 19, 2022 (deliberated in writing) 
Respondents: 21 members 
External Council members: Asaka, Igarashi, Sacko, Kawai, Kosaka, Sugie, Tsuchiya, 

Matsuzawa, Mayumi, Miwa, and Watanabe 
Internal Council members: Houkin, Yamaguchi, Yokota, Yoshimi, Masuda, Yamamoto, 

Sugawara, Yukimatsu, Umehara, and Atsumi 

 

Minutes 
 
Matters to be Resolved: 
1. FY2023 budget request items 

As a result of the written deliberation, the agenda was adopted with approval from 21 
members and disapproval from no member. 

The following opinions were offered by Council members. 
・For the startup creation organization to generate innovation, the Fourth Period of the 

Mid-Term Plan sets the number of startups originating from the University to 50 as an 
evaluation indicator. However, even with excellent ideas, many startups fail to 
commercialize such ideas unless they have the wisdom to overcome various barriers, 
including practical performance, cost, mass production, investment, and sales channels. 
To solve this problem, it may be necessary to establish a system to find and receive 
guidance from talented individuals or entrepreneurs who are graduates of the University 
and have both a love for the University and the required specialized knowledge. 

・The section of the education and research organization reforms contains the items that will 
develop the areas of activities that the University has actively carried out, as well as the 
items with which the University has issues. A Council member suggested that these items 
be prioritized. 

・It is desirable that diversity is mentioned. 


